

有人从中得到满足和认可 有人靠此排解孤独和寂寞 两成大学生参与过网络直播

本报讯(记者李芳 通讯员文蝶 尧仕岸)期末考试结束了,湖北经济学院大三女生小谭的网络直播生活开始了。

在网络直播普及的今天,不少大学生涌入直播平台,有的充当看客,有的则通过展现才艺、技能或以新颖另类的直播方式获取他人关注。

中国传媒大学近日一项调查显示:20%左右的在校大学生参与过网络直播;在关注网络直播的主力军中,大学生群体占到了46.4%。

湖北第二师范学院艺术学院的谢

晶现在上大二,已成某平台知名主播,粉丝量高达3000左右。天生一副好嗓子的她,参加过大大小小的歌唱比赛但均未获奖。转战网络直播半年多,她就得到了不少观众的支持。如今,谢晶找到了歌唱时的自信。

但是,越来越多的直播后遗症也涌现出来。自从做网络主播以后,武汉传媒学院学生小茜基本是晚上8点左右开始直播,一直到深夜11点,周末时间则更长。她的生活也因此黑白颠倒。无法专心投入学习、作息时间紊乱、眼睛干

涩发痒……小茜开始反思,“学习和身体最重要。”小茜最后说。

二师计算机学院学工办主任刘锐认为,随着社会发展,由网络延伸出的文化迅速渗透进了人们的学习生活中,部分学生空虚、无聊、好奇选择观看直播。

为什么部分学生会因网络直播而废寝忘食?二师文学院讲师、传播学博士方艳分析,网络直播有很强的实时互动性,屏幕两头,主播可以通过麦克风和摄像头传递视听信息,观众们从而感

受主播每时每刻情绪的变化,具有更深的代入感。同时,主播根据观众弹幕的反馈以及礼物数量的变化不断地调整直播内容与方式,以满足观众需求。直播平台凭借优良的互动性,也为学生提供了个性展示舞台,成为大学生们的新宠。

方艳也提醒大家,网络直播简单且门槛低,直播中良莠不齐的现象难以实现全面监管,学生们应明辨是非,恪守直播原则。

网络当红主播风光背后的艰难生活

为求涨粉曾每天直播14小时

坦言干不长,已经谋求转型

文图/本报记者姚传龙 付豪 孙笑天

2016年,网络直播异军突起,直播平台和网络主播如雨后春笋,一个个默默无闻的普通人一播而红,“聊天吃饭,月入百万”的传言满天飞。这些传言是真的吗?网络主播到底是一种什么样的生活状态,近日,记者采访了一位映客直播当红主播。

3万人观看“网红”直播

1月9日晚上11点,主播“双子Man”在映客直播进行直播。27岁的他穿着白色T恤和开衫,戴着项链和耳机,长相帅气,头发和面部进行了精心修饰,讲普通话,偶尔说一两句武汉话。“双子Man”甜笑卖萌耍帅,不停地说着段子,和网友互动。互动画面不停刷新,粉丝们不停送礼物。

一阵暖场和寒暄后,他和一位年轻的长发美女、一位中年大叔连麦玩游戏——猜手里有没有硬币。粉丝评论不断刷屏:“还是很帅”“已截图”“太逗了”。

直播观看人数稳定在1.8万人,粉丝所送礼物的价格不菲,先要花钱充钻石,6元42钻,30元210钻,98元686钻。最便宜的礼物“小黄瓜”等仅需1个钻石,而贵重的礼物,从2333钻的游艇,到52000钻的热气球不等。凌晨零点半,直播结束,平台显示有30065人看过。

用5部手机和粉丝互动

1月10日,记者和“双子Man”相约在武汉天地一家咖啡厅见面。下午4点,天有些阴冷,“双子Man”裹着一件皮服,随行的还有两名年轻人。

“出门都带保镖了?”“他们是我的发小,帮我处理日常事物。”“双子Man”名下有5部手机,除了1部是自己的私人使用外,其余4部都用于“双子Man”和粉丝互动。在“双子Man”忙不过来时,这两名发小将代他处理微信群、微博、商业合作的具体事宜。在新浪微博上,“双子Man”拥有36930名粉丝,而映客上,他的粉丝有47万。



“双子Man”(左)和他的徒弟王小浪

当主播前喜欢看直播

当主播前,“双子Man”是个公司职员,波澜不惊的生活让“双子Man”开始尝试新生事物,2015年底,他开始看网络直播。

“起初就是为了看美女。”“双子Man”坦言,作为观众,他更看重眼缘,有时候并不关心主播在上面讲什么,而是谁在讲。当观众时,他打赏主播的总费用过万,打赏不是为了显摆,相反是在和主播互动中得到放松。

“这年头不管是大老板、小职员,生活压力都大,精神生活紧张,能找个地方让你放松,不容易。”这种观点是“双子Man”作为观众时的体会,也是他日后成为主播要求自己达到的目标,帮人放松。

2016年1月,“双子Man”正式入行,入行的原因有两点,一是别人在平台上赚钱了,二是认为自己能说,会说。入行后,为了获取映客上排名靠前的位置,他每天直播十几小时,因为根据规则,直播时间越长,上头条的概率就越大。如果能上头条,粉丝增长就会越多。

2016年9月,映客组织阳光男神比赛,为了取得名次,他每天直播14小时,连续三天。“常常是直播得熬不下去就睡,醒来后就迅速查看名次,下滑后立刻直播,以便追上差距。”“双子Man”在那次比赛中取得前十的成绩。

现在,“双子Man”自称月入过10万。

忙得没时间谈朋友

“播10小时要准备多少东西?”“我从来不准,看提问就回答。”随口作答的背后花的功夫可不小。“双子Man”说,为了获取新鲜的段子,他会在直播之余收看综艺节目,会看热门电影,让自己的思路永远最新。

谈到自己的直播,“双子Man”连称烧脑。遇到的粉丝千千万万,提问也是千奇百怪,他必须应对自如。直播时的刁难问答,“双子Man”要充分利用他的机智,才能留住粉丝。这就让他坚信一点,长相不重要,重要的是谁更幽默更灵活。

烧脑的结果也改变了他的生活,曾经活泼好动的男孩变宅了,业余时间他多是打游戏放松,外出也主要是吃饭、买东西。“现在直播从7点开始,12点前结束。睡觉到第二天中午,然后是看综艺节目。”“双子Man”说,他至今没有女朋友是因为没有时间。

直播完会感觉孤独会失眠

自己红火了,“双子Man”带起了徒弟。采访中,“双子Man”叫来他的两个徒弟。王小浪今年21岁,老家哈尔滨,



“双子Man”在工作中

192cm的身高,在做网络直播前,王小浪是名篮球运动员。

一次训练,王小浪的膝盖前十字韧带重伤,断了他的篮球梦。家庭条件不是很好的他找了一份开车的工作,一个月有2000多元工资。巨大的落差让他不甘落寞,听说网络直播能赚钱,去年4月,他在映客直播开了直播间。“起初一段时间非常艰难,吃饭都成问题。”王小浪最困难时身上只有800元钱,所幸他挺过来了。“后来认识了师傅,粉丝达到16万,现在一个月收入也有10万吧。”

想做好主播不容易,直播平台多,主播也多,真正能赚到钱的毕竟是少数。王小浪说,主播之间收入差距巨大,更多的人进了这个圈子,却无法坚持,慢慢自然而然地淘汰了。

每天凌晨一两点,下播后的王小浪躺在床上,却无法入睡。直播间里的热闹和现实中一个人的冷清,形成巨大的反差,让他的内心非常落寞。下播后的王小浪一句话都不愿意说,他常常会失眠,直到天亮才能睡着。失眠的时候,他会静静地躺在床上,玩玩手机,或者思考着以后的生活。

“这么累想过转行吗?”“早就开始转行了。”“双子Man”之前卖过衣服,年后准备经营面膜。“主播能红两年左右,以后做什么肯定要提前谋划。”“双子Man”的未来是“脱虚向实”,开始卖东西。

同样已转行的还有王小浪,现在他的收入一半来源于粉丝打赏,一半是做微商售卖家乡特产,还会接一些广告。师徒最近商量把赚的钱拿出来,开个实体公司。

第7届全国年货节
第29届吃穿用大联展
2017年1月14-22日 武汉国际会议中心
倒计时:还有4天,快快抢购